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Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg

1. Klausur zum 1. Praktikumsteil (AC) vom 02.02.2019

NAME:; VORNAME.......v-c0c6scssmssscpisssoasnsssssssmsuosgssssss Matrikel-Nr.........coovvieiiint.
(Druckbuchstaben)

geboren am............ccoevuininnnn. 11 O PP
HM ( )ZHK( )B L3( ) im ........... Fachsemester

(eigenhéndige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Bléttern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(sieche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren koénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

(O8]

4. T#uschungen und T#uschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

A Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

T Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)
1. Eine Flusssdure (HF/Wasser) mit ¢ = 0,15 mol/L hat einen pKs-Wert von 3.5 (schwache Séure).

a) Berechnen Sie den Dissoziationsgrad o der Losung.

b) Sie geben nun 0,07 mol NaOHs) dazu. Welcher pH-Wert wird gemessen?
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a) Nennen Sie das Zentralion der folgenden in der Natur vorkommenden Komplexe:
Hémoglobin ...........
VitBi, .
Chlorophyll ...........

b) Welche besondere Eigenschaft verdanken es Mg?*- und Zn**-Ionen, dass Sie von der Natur
als Zentralteilchen fiir Komplexe ,,ausgesucht™ wurden?

¢) Welche Farbe hat der folgende Komplex [Cu(NH3)4(H20)2]*"?

d) Zeichnen Sie schematisch den Komplex [Cu(NH3)s(H20)2]*".

e) Wie werden Cl™-Ionen in Wasser solvatisiert? Zeichnen Sie schematisch den Befund.
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3. Mg(OH); ist schwerloslich (pL = 10.9).
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf.
b) Berechnen Sie den pH-Wert von einem Liter Suspension.

c¢) Welche exakte Definition hat der Neutralpunkt?
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4. Bestimmen Sie die Oxidationsstufen in den Atomen der aufgezeichneten Verbindungen.
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5. Eine Batterie wird aus AI**/Al und Cu?*/Cu aufgebaut.
a) Zeichnen Sie den schematischen Aufbau der Batterie (Reduktionspotentiale in ¢).
b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung so auf, dass sie in die exergonische Richtung ablauft.
¢) Berechnen Sie die EMK (E°(AIP*/Al) = -1,66 V; c(A**) = 0,12 mol/L; E°(Cu**/Cu) = 0,342
V; ¢(Cu?*) = 0,08 mol/L).
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6. a) Wenden Sie fiir den Komplex [Co(NH3)s]** (low-spin) das VB-Modell nach Pauling an

(.. Kistchenschema™). Bestimmen Sie Elektronenkonfiguration, die Hybridisierung und den
Magnetismus.

b) Zeichnen Sie die rdumliche Struktur von [Co(NH3)s]*" mit allen vorkommenden
Formalladungen.

¢) Stellen Sie die Reaktionsgleichung von [Co(N H;3)s]*" mit Ethylendiamin (en) auf, wobei ein

kraftiger Uberschuss an en-Molekiilen zugegeben werden.
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7. Zeichnen Sie die Lewis-Strukturen der folgenden Molekiile oder Ionen.

N>O, NH3, H2S04, $205%, H;0"
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8. Um Salpetersiure herzustellen muss aus NH; zuerst NO und dann NO> gebildet werden.

a) vervollstidndigen Sie die Reaktionsgleichung
A; <Pt/Rh>
a NHz) + b Oz L ¢ NO(g) +d H20(g)

b) vervollstandigen Sie die Reaktionsgleichung beim letzten Schritt zur Salpetersdure

eNO, +f0, + g H,0 5 hHNOs

¢) Zeichnen Sie die Lewisformel von NOx.
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9. [Fe(CN)s]*, das gelbe Blutlaugensalz oder Hexacyanidoferrat(II), soll in wéssriger Losung
vorliegen (1 L, pKT/: 44,¢=0,17 mol/L).
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf.
b) Berechnen Sie die Fe**-Konzentration.

¢) Mit welchem Ion muss [Fe(CN)]* reagieren, damit das 16sliche Berliner Blau entsteht?
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10. a) Welches Gesetz kommt zur Anwendung, wenn das heterogene Gleichgewicht
fliissig/gasformig betrachtet wird (Name, Formel)?
b) Welches Gesetz kommt zur Anwendung, wenn das heterogene Gleichgewicht
fliissig/fliissig betrachtet wird (Name, Formel)?
¢) Warum wird der Kohlenwasserstoff n-Hexan aus der wéssrigen Phase verdréngt und scheidet
sich ab? Beschreiben Sie kurz den Grund dafiir mit chemischen Argumenten

(Merkregeln wie ,,Gleiches 16st sich in Gleichem* konnen nicht angefiihrt werden).



